



Bozen, 11.7.2019

Bolzano, 11/7/2019

**SCHRIFTLICHE ANTWORT
AUF DIE ANFRAGE ZUR
AKTUELLEN FRAGESTUNDE**

Nr. 28/Juli/19

eingebraucht von den Landtagsabgeordneten
Brigitte Foppa, Riccardo Dello Sbarba
und Hanspeter Staffler
am 25.6.2019

**RISPOSTA SCRITTA
ALL'INTERROGAZIONE
SU TEMI DI ATTUALITÀ**

n. 28/luglio/19

presentata dai consiglieri provinciali
Brigitte Foppa, Riccardo Dello Sbarba
e Hanspeter Staffler
in data 25/6/2019

Proporz erreicht?

Ich nehme hiermit Bezug auf die genannte Anfrage, welche anlässlich der "Aktuellen Fragestunde" bei der letzten Landtagssession (2.7.2019) vorgelegt wurde und schriftlich zu beantworten bzw. nachzureichen ist.

1. Wie gestaltet sich die Verteilung nach Sprachgruppen im öffentlichen Dienst (Land Südtirol)?

Die Verteilung nach Sprachgruppen der öffentlich Bediensteten in den Lokalverwaltungen (Landesverwaltung, Lehrpersonen in Schulen staatlicher Art, Gemeinden, Sanitätsbetrieb, Bezirksgemeinschaften und sonstige lokale Körperschaften) setzt sich zum Stand 31.12.2017 wie folgt zusammen:

Deutsch tedeschi	Italienisch italiani	Ladinisch ladini
29.225 Personen/personae	10.918 Personen/personae	1.400 Personen/personae
70,3 %	26,3 %	3,4 %

2. Wie gestaltet sich die Verteilung nach Sprachgruppen im Staatsdienst?

Die Verteilung nach Sprachgruppen im Staatsdienst (ohne Polizeikräfte und Militär) setzt sich zum Stand 31.12.2017 wie folgt zusammen:

Staat/Stato

Deutsch tedeschi	Italienisch italiani	Ladinisch ladini
---------------------	-------------------------	---------------------

Proporzionale raggiunta?

Scrivo in riferimento all'interrogazione in oggetto, presentata nell'ultima seduta consiliare (2 luglio 2019) in occasione delle interrogazioni su temi di attualità, alla quale rispondo ora per iscritto.

1 – Come sono ripartiti i posti nel settore pubblico tra i gruppi linguistici in provincia di Bolzano?

La ripartizione dei dipendenti pubblici per gruppi linguistici nelle amministrazioni locali (amministrazione provinciale, personale insegnante delle scuole a carattere statale, Comuni, Azienda sanitaria, Comunità comprensoriali e altri enti locali) è la seguente (al 31 dicembre 2017):

2 – Come sono ripartiti i posti nell'amministrazione statale tra i gruppi linguistici?

Nell'amministrazione statale (senza Polizia e forze armate) la ripartizione per gruppi linguistici è la seguente (al 31 dicembre 2017):

357 Personen/personone	339 Personen/personone	14 Personen/personone
50,3 %	47,7 %	2 %

Sozialversicherungsanstalten/Amministrazioni previdenziali

Deutsch tedeschi	Italienisch italiani	Ladinisch ladini
160 Personen/personone	115 Personen/personone	7 Personen/personone
56,7 %	40,8 %	2,5 %

3. Wie gestaltet sich die Verteilung nach Sprachgruppen in anderen Bereichen, die vom Proporz betroffen sind?

Die Verteilung nach Sprachgruppen der öffentlich Bediensteten in den Bereichen (Staatsbahnen und Post) setzt sich zum Stand 31.12.2017 wie folgt zusammen:

3 – Come sono ripartiti i posti tra i gruppi linguistici in altri ambiti a cui si applica la proporzionale?

Per i dipendenti pubblici delle Ferrovie dello Stato e delle Poste la ripartizione per gruppi linguistici è la seguente (al 31 dicembre 2017):

Deutsch tedeschi	Italienisch italiani	Ladinisch ladini
813 Personen/personone	549 Personen/personone	38 Personen/personone
58,1 %	39,2 %	2,7 %

4. Wie gestaltet sich die Verteilung nach Sprachgruppen in der Vergabe von Wohnungen?

Die Verteilung nach Sprachgruppen in der Vergabe der Wohnung setzt sich zum Stand 31.12.2017 wie folgt zusammen:

4 – Qual è la ripartizione tra i gruppi linguistici nell'assegnazione di abitazioni?

Nell'assegnazione di abitazioni la ripartizione per gruppi linguistici è la seguente (al 31 dicembre 2017):

Deutsch tedeschi	Italienisch italiani	Ladinisch ladini	Art der Wohnung tipo di abitazione
855 Personen/personone	344 Personen/personone	40 Personen/personone	Wohnbauförderung edilizia abitativa agevolata
6.209 Personen/personone	5.353 Personen/personone	196 Personen/personone	Öffentl. Wohnungen abitazioni pubbliche
30 Personen/personone	21 Personen/personone	1 Personen/personone	WOBI neue Wohnungen nuove abitazioni IPES
93 Personen/personone	209 Personen/personone	5 Personen/personone	WOBI vorhand. Wohnungen abitazioni IPES disponibili

Quelle ASTAT:

Die statistischen Daten zu den Fragen 1, 2 und 3 können aus den Tabellensammlung des ASTAT „Öffentlich Bedienstete“ sowie die der Frage 4 aus der Tabellensammlung des ASTAT „Bautätigkeit“ entnommen werden oder unter dem Link https://astat.provinz.bz.it/de/aktuelles-publikationen-info.asp?news_action=4&news_article_id=623676 oder https://astat.provinz.bz.it/de/aktuelles-publikationen-info.asp?news_action=4&news_article_id=625333 abgerufen werden.

Fonte: Astat

I dati statistici sulle domande 1, 2 e 3 sono tratti dalla raccolta di tabelle “Dipendenti pubblici”, quelli sulla domanda 4 dalla raccolta di tabelle “Attività edilizia”, entrambe pubblicazioni dell’Astat. I dati sono consultabili anche all’indirizzo https://astat.provinz.bz.it/de/aktuelles-publikationen-info.asp?news_action=4&news_article_id=623676 risp. https://astat.provinz.bz.it/de/aktuelles-publikationen-info.asp?news_action=4&news_article_id=625333

